

# SPRÁVA DUCHOVNÉHO ŽIVOTA NA EZŠ V BRATISLAVE

## ZA ŠKOLSKÝ ROK 2019/2020

1 Petrov list 2,4-6.9-10:Živé kamene

*„Pristupujte k Nemu, živému kameňu, ľudmi zahrnutému, ale Bohom vyvolenému a vzácnému, a aj vy sami ako živé kamene budujte sa na duchovný dom, sväté kňazstvo, aby ste prinášali duchovné obete príjemné Bohu skrze Ježiša Krista. Ved' stojí v Písme: Ajh'a, kladiem na Sione uholný kameň, vyvolený, vzácný, a kto verí v Neho, nebude zahanbený.*

*Ale vy ste vyvoleným rodom, kráľovským kňazstvom, svätým národom, ľudom Jemu vlastným, aby ste zvestovali cnostné skutky Toho, ktorý vás povolal z tmy do svojho predivného svetla. Kedysi neboli ste ani len ľudom, a teraz ste ľudom Božím; žili ste bez zmilovania, a teraz ste došli zmilovania.“*

Mnohé storočia bol v srdci náboženstva starého Izraela Jeruzalemský chrám, pôsobivá budova postavená na vrchu Sion, mieste posvätej prítomnosti, na ktorom Áronovi kňazi v mene ľudí prinášali Bohu obete. Tieto obete zvierat a plodov vyjadrovali túžbu veriacich vojsť do spoločenstva s Pánom, aby mu tak, navracajúc niečo málo z toho, čo im vo svojej štedrosti daroval, vyjadрили svoju vďačnosť.

Keď prví kresťanskí vodcovia písali veriacim nežidovského pôvodu, vypožičali si tieto prvky starého náboženstva a transformovali ich. Prevzali ich na to, aby svojim poslucháčom vysvetlili ich novú identitu - identitu učeníkov Ježiša Krista.

Veľmi slová proroka Ozeáša o Božom odpustení nevernému ľudu (pozri Ozeáš 1-2), apoštol potvrdzuje, že jeho poslucháči sú teraz súčasťou ľudu, ktorý si Boh vyvolil, aby sa stali prvými svedkami jeho lásky vo svete. Je tomu tak nie kvôli ich zásluhám, ale kvôli jedinečnej Božej úteche dokázanej hmatateľnou skutočnosťou, že Kristus prišiel pre všetkých.

Miestom Božej prítomnosti nie je pre kresťanov ani geografický bod, ani budova, ale sú ním ľudské bytosti. Je to predovšetkým Kristus, ktorý je na inom mieste opísaný ako pravý Chrám, miesto stretnutia s Bohom (pozri Ján 2,21), ako "uholný kameň" tohto Chrámu. Jeho učeníci sú živými kameňmi, ktoré zoskupené okolo neho tvoria Boží dom. Takisto sú prirovnávaní ku kňazom, ktorí slúžia v tomto novom Chráme. Inými slovami, práve vtedy, keď kresťanská komunita zostáva verná svojmu zakladateľovi, svet spozná pravú identitu Boha a vstúpi do vzťahu s ním. Práve preto je pre kresťanov tak naliehavé žiť spôsobom, aby zjavovali autentický obraz neviditeľného Boha. Robia tak predovšetkým vzájomnou láskou otvorenou pre všetkých.

- Čo pre nás znamená "prichádzať ku Kristovi" keď už viac nežije medzi nami na Zemi ?

- Čo možno urobiť pre to, aby sme svoj život zakorenili hlbšie vo vďačnosti Bohu "ktorý nás z tmy povolal do svojho obdivuhodného svetla"?

- Akým spôsobom života môžeme byť znakom prítomnosti neviditeľného Boha?

## Vyhodnotenie duchovnej práce na EZŠ

## **Školské služby Božie v šk. roku 2019/2020**

Školské služby Božie sa konali podľa dopredu pripraveného plánu služieb Božích. Aj v tomto školskom roku sme rozdelili služby Božie zvlášť pre školu na Palisádach a zvlášť pre školu na Vranovskej. Spoločne sme naplánovali služby Božie na začiatok šk. roka a služby Božie na koniec šk. roka. No človek mieni a Pán Boh mení, toto sa potvrdilo práve v tomto šk. roku 2019/2020. Z naplánovaných služieb Božích sme zrealizovali služby Božie na začiatok šk. roka, na Pamiatku reformácie, Adventné služby Božie, na Nový Rok a Pôstne služby Božie.

***Pandemická situácia v štáte priniesla uzatvorenie škôl, ktoré bolo od marca až do konca mája 2020. Z toho dôvodu sme nezrealizovali sl. Božie – Veľkonočné, na Vstúpenie a Svätodušné sl. Božie. Na záver roka po zvážení všetkých okolností sme nezrealizovali ani záverečné sl. Božie z bezpečnostno-zdravotných dôvodov.***

<b>Príležitosť SB</b>	<b>Dátum</b>	<b>Čas</b>	<b>Kostol</b>	<b>Škola</b>	<b>Kazateľ</b>
Začiatok šk. roka	02.09.2019	09:00	Veľký kostol	EL a EZŠ	Mgr. Anna Polcková
Pamiatka Reformácie	29.10.2019	08:30	Malý kostol	EZŠ	Mgr. Karolína Konopeusová
Advent/Vianoce	20.12.2019	08:30	Malý kostol	EZŠ	Mgr. Karolína Konopeusová
Nový Rok	08. 01. 2020	08:30	Malý kostol	EZŠ	Mgr. Karolína Konopeusová
Pôstne sl.Božie	26. 02. 2020	08:30	Malý kostol	EZŠ	Mgr. Karolína Konopeusová
Veľkonočné sl.Božie	15. 04. 2020	-----	-----	----	Pandémia - Koronavírus
Vstúpenie	21. 05. 2020	-----	-----	----	Pandémia - Koronavírus
Svätodušný pondelok	01. 06. 2020	-----	-----	----	Pandémia - Koronavírus
Záver šk. roka	30. 06. 2020	-----	-----	----	Pandémia - Koronavírus

Počas jednotlivých služieb Božích sa zapájali deti a aj učitelia čítaním biblického textu, modlitbami, spevom a vlastným programom. Už od minulého roku sa pomaly formuje skupina detí, ktoré ovládajú hru na niektoré hudobné nástroje a pod vedením pani učiteľky Ľuboslavy Žitňanovej, ktorá vyučuje hudobnú výchovu, si pripravovali niekoľko piesní, ktoré sa spievali aj na službách Božích a tak sprevádzali spev na školských službách Božích. V tomto školskom roku to bolo počas Adventných a Pôstnych služieb Božích.

Sme vďační za aktívnych žiakov, ktorí využívajú svoje hudobné dary a chcú nimi slúžiť aj na bohoslužbách. Vytvorenie hudobno-speváckej skupinky žiakov už minulý rok bolo veľkým prínosom a pridávajú sa aj ostatní.

### ***Vianočná besiedka***

Kreativitu našich detí sa snažíme využiť nielen na vyučovacích hodinách, ale s nimi pripravujeme každý rok aj detskú vianočnú besiedku pre rodičov a rodinných príslušníkov. Už minulý rok sa nám osvedčilo spojenie všetkých tried a pripraviť jeden veľký program, ktorým sme sa predstavili, a tak aj spoločne poslúžili na službách Božích 8. 12. 2019 o 10.30h v kostole cirkevného zboru ECAV Dúbravka. Návrik jednotlivých tried mali na starosti triedne učiteľky a vychovávateľky ŠKD 1. stupňa pod dohľadom duchovnej správkynke Mgr. Karolíny Konopeusovej, hudobnú časť programu viedla pani učiteľka Mgr. Ľuboslava Žitňanová.

### ***Adventný bazár spojený s adventnými službami Božími***

Už niekoľkoročnou tradíciou na našej škole je organizovanie adventného bazára, ktorý spájame posledné roky aj s adventnou besiedkou, ktorá je súčasťou hlavných služieb Božích. V tomto šk. roku sa to konalo 8.12.2019 o 10.30h v kostole cirkevného zboru ECAV Dúbravka.

Po službách Božích sa uskutočnil Adventný bazár, kde svoje výrobky predávali žiaci I. stupňa a II. stupňa EZŠ, ktoré vyrobili pod vedením svojich triednych učiteliek a vychovávateľiek. Tieto výrobky, ktoré si mohli rodičia a priatelia EZŠ a EL zakúpiť, a tak podporiť žiakov a študentov našich škôl. V tomto roku sa rozhodli podporiť aj jedného nášho žiaka a časť sumy mu venovať, keďže má zdravotné problémy, ktorých liečba je finančne náročná.

### **Spolupráca s cirkvnými. zbormi v Bratislave**

Žiakov EZŠ nielen vedieme na škole k viere v živého Boha, ale snažíme sa ich motivovať k tomu, že veriaci človek nie je pasívny v praktickom živote, ale sa aktívne zapája do života v zbore, kam patrí.

Na základe rozhovorov s nimi a aj s zborovými farármi vieme, že niektorí sa pravidelne zúčastňovali služieb Božích vo svojich cirkevných zborech a aj aktívne zapájali do ich priebehu. Dialo sa tak v cirkevnom zbore Bratislava – Legionárska, Bratislava – Petržalka, Bratislava - Staré Mesto, Bratislava – Prievoz, Bratislava – Dúbravka.

### **Ranné zamyslenia**

Počas školského roka každý vyučovací deň sa na prvej vyučovacej hodine číta ranné zamyslenie, ktoré čerpáme z knižného vydania Dobrá sejba. Tieto zamyslenia sú takým každodenným nádychom a krátkym zastavením sa pred začatím práce, pri ktorom sú žiaci i pedagógovia občerstvení Božím slovom a majú možnosť poďakovať Bohu za nový deň a zveriť ho do Božích rúk.

### **Pastorálna práca**

Rozhovory so žiakmi, pedagógmi a rodičmi sú základnom k tomu, aby sa naša škola budovala a posúvala dopredu.

Tak ako každý rok aj v tomto bolo hlavne potrebné rozprávať sa a usmerňovať nových žiakov. Najväčšie problémy mali žiaci, ktorí prišli z iných škôl a boli naučení na iné pravidlá. Spoločnými rozhovormi sa postupne naučili rešpektovať pravidlá kresťanskej školy.

Problémové situácie sa riešili osobným rozhovorom medzi žiakom a duchovnou správkynou, respektíve s triednym učiteľom, no keď bolo potrebné intenzívnejšie upozornenie, tak problém riešilo už vedenie školy spolu s rodičmi.

### **Biblické hodiny pre pedagógov**

V nepravidelných intervaloch sa pred pedagogickými a pracovnými poradami konali biblické hodiny. Biblické zamyslenia boli pripravované tento rok prevažne s použitím materiálov medzinárodných spoločenstiev (komunita Taizé, Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov, Svetový deň modlitieb žien a pod.).

*Modlitebné stretnutia* - Pravidelne sme sa stretávali v pondelok na modlitbách, kde sme sa najskôr zamýšľali nad Božím slovom a potom predkladali svoje radosti a starosti na modlitbách nášmu Bohu.

### **Vyučovanie ev. Náboženstva**

Na hodinách EVB v 2. - 7. ročníku sme používali učebnice a pracovné zošity vydané v ev. vydavateľstve Transcius. V 1. ročníku sme nepoužívali v tomto šk. roku učebnicu Chlebiček, keďže je vedená ako učebnica a podľa nariadenia MŠVVaŠ majú žiaci danú učebnicu odovzdávať. Problém je však v tom, že to nie je učebnica, ale pracovný zošit s učebnicou, kde si deti

vypracovávajú zadané úlohy a na konci roka im má ostať. Túto skutočnosť sme už oznámili aj pani tajomníčke pre školy Daniele Veselej, ktorá prisľúbila, že sa pokúsi vyriešiť daný problém.

So žiakmi 2. až 6. ročníka EZŠ sme na hodinách náboženstva **aktívne využívali aj časopis Dúha**, ktorý si žiaci predplatili. Časopis bol výbornou pomôckou. Žiaci si mohli overovať svoje vedomosti v rôznych biblických kvízoch, tajničkách a zábavných úlohách. Zároveň bol hodnotným zdrojom duchovného povzbudenia a rastu, ktoré deti získavali čítaním prerozprávaných biblických príbehov, či zaujímavých rubriek, biblických zamyslení.

Využívali sme aj interaktívne DVD – Animované biblické príbehy, ktoré obsahujú nielen daný biblický príbeh, ale aj kvíz, súťaž, ktoré preveria ako žiaci pochopili daný biblický príbeh.

Pre mimoriadny stav, ktorý nastal v druhom polroku od marca, sme museli pristúpiť aj k úprave osnov EVB, keďže by sme nedokázali prebrať všetko. Vyučovanie prebiehalo dištančnou formou – raz týždenne dostávali žiaci jednotlivých ročníkov materiály na dané témy a aj pracovné zadania, ktoré preverovali, či pochopili dané učivo.

### **Akcie a udalosti**

**Domov Sociálnych Služieb** - V tomto školskom roku pokračovala aj spolupráca s Evanjelickým domom sociálnych služieb. Žiaci 2. a 3 oddelenia ŠKD EZŠ 23. 10. 2019 navštívili starších bratov a sestry a pozdravili ich svojím programom, ktorý si nacvičili pod vedením vychovávateľiek Evy Gogolovej a Mgr. Zuzany Krnovej.

Prejaviť úctu k zosnulým a uvedomenie si nestálosti ľudského života bolo cieľom aj návštevy **cintorína Pri Kozej Bráne**, ktorého sa zúčastnili žiaci 1. , 2. a 4. odd. ŠKD EZŠ 05. 11. 2019 pod vedením Mgr. Judity Horváthovej a Evy Gogolovej.

**EBF UK** - Spolupráca s EBF UK mala prebehnúť aj v tomto školskom roku v druhej polovici. Poslucháči EBF UK pod vedením Mgr. Eriky Valko-Krišťákovvej, PhD absolvovali náčuv na hodine EVB v 4. ročníku EZŠ vo februári. Vyhlásenie o prerušení vyučovania na školách dôsledkom Corona krízy na neurčito, spôsobilo, že poslucháči neabsolvovali praktikum katechetiky v triedach prvého stupňa.

**Tvorivé dielne** - sú pre žiakov tried 1.A – 4.B, kde sa žiaci podieľali na tvorivých aktivitách, prispievali k výzdobe školy a vyrábali predmety na reprezentáciu školy.

**Výzdoba školy** v tomto školskom roku bola vedená v súlade s aktuálnymi obdobiami cirkevného roka, pamätnými dňami, sviatkami a inými významnými udalosťami. Taktiež žiaci prezentovali na nástenkách školy svoje projekty vypracované na hodinách náboženstva na zadané

témy, vyplývajúce z tematických plánov: Cirkevný rok, 10 Božích prikázaní, Rok Reformácie a podobné aktuálne témy.

**Deň Reformácie** - Deň reformácie 29. 10. 2019 – spojený so službami Božími a programom pre žiakov školy, ktorý bol **venovaný 30. výročiu Nežnej revolúcie**. Po službách Božích, ktoré boli venované Reformácii, sme žiakov II. stupňa a OG rozdelili do skupín, kde boli zastúpení z každej triedy max 2 žiaci. Týmto sme vytvorili skupiny, ktoré sa navzájom mali spoznávať a aj pomáhať pri riešení úloh, ktoré ich čakali na jednotlivých stanovištiach. Odmena pre prvé tri skupiny bola sladká – výborné ovocné torty.

**Detská misia** - Prijímať Božie slovo, odovzdávať svoj život do Božích rúk, to je snahou aj spolupráce s Detskou misou, ktorá má u nás na škole už niekoľkoročnú tradíciu. Pracovníci Detskej Misie k nám do školy chodievali raz v mesiaci pre jednotlivé oddelenia ŠKD na I. stupni a primeraným spôsobom približovali Ježiša ako Božieho Syna, ktorý nás hriešnych zachraňuje. Kvôli uzatvoreniu školy v II. polroku sa tieto stretnutia zrušili a aj po nástupe do školy v mesiaci jún z bezpečnostných dôvodov nepokračovali.

**Exkurzie** – Vidieť raz je viac ako sto krát počuť. Toto platí aj pri výchove našich žiakov a študentov, aby mali možnosť nielen na hodinách počuť, ale aj vidieť akú máme bohatú históriu a poznávať tak odkaz, ktorý nám bol zanechaný našimi predkami.

V mesiaci December je **návšteva Vianočnej Viedne** je už stálou tradíciu.

**Exkurzia po kostoloch v Bratislave** – Súčasťou výučby v 5. ročníku je aj evanjelický kostol, tak pravidelne oboznamujeme žiakov s históriou ECAV v Bratislave nielen teoreticky, ale prakticky im urobíme exkurziu okolo budov evanjelických kostolov. Návštevu kostolov evanjelickej cirkvi súčasných, ale aj tých, ktoré nám boli v protireformačnom období odobraté, sme absolvovali 10. 6. 2019. Cieľom bolo oboznámiť žiakov s históriou ECAV v Bratislave a ukázať im budovy evanjelických kostolov.

### **Zbierky**

21. septembra 2019 sa opäť zapojili aj žiaci z EZŠ na Palisádach do zbierky **Biela pastelka**, ktorú organizuje Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska. Keďže naši žiaci ešte nemajú 15 rokov, tak zbierka prebehla len interne na našej škole.

Zbierka **Úsmev ako dar**, do ktorej sme sa minulý rok prvý krát zapojili, sa konala aj v tomto roku a tak naši žiaci za pomoci svojich rodičov prinášali potraviny a drogériu, aby mohli pomôcť rodinám v kríze. Zbierka trvala týždeň od 5. 12. 2018 do 12. 12. 2018.

## Súťaž

V tomto šk. roku sme sa zapojili do súťaže v prednese kresťanskej literatúry s názvom **... a Slovo bolo u Boha ...**, ktorú organizovala cirkevná škola Malacky.

**Vivat Gregorius Transcius** - 7. ročník medzinárodnej súťaže v duchovnej tvorbe mladých autorov, ktorý vyhlasuje Evanjelická spojená škola LM. Koná sa každá dva roku a naši žiaci sa pravidelne zapájajú do tejto súťaže. V tomto roku poslali svoje práce žiaci 5. ročníka pod vedením pani učiteľky Mgr. Danijely Jagošovej. Uzávierka bola 10. februára 2020 a vyhlásenie malo byť 24. apríla 2020. Avšak pre mimoriadny stav, vyhlásený v štáte sa vyhodnotenie nekonalo.

**Biblická olympiáda** - v školskom roku 2019/2020 z dôvodu prerušenia vyučovania a vyhlásenia krízového stavu v štáte sa biblická olympiáda neuskutočnila na žiadnej úrovni.

**Súťaž Duchovná pieseň 2020** - v školskom roku 2019/2020 z dôvodu prerušenia vyučovania a vyhlásenia krízového stavu v štáte, sa Duchovná pieseň neuskutočnila na žiadnej úrovni.

## ZÁVER

Tento školský rok bol plný rôznych udalostí. V septembri sme sa rozlúčili s našou kolegyňou Lýdiou Leonovou, ktorú si Pán Boh nečakane povolal k sebe.

Situácia sa skomplikovala v druhom polroku v mesiaci marec, keď bol v štáte vyhlásený mimoriadny stav a všetko bolo uzatvorené. Z toho dôvodu sme nemohli vykonávať žiadne aktivity, ktoré sme si naplánovali. Nielen v rámci vyučovania, ale aj mimo vyučovania. Kontakt so žiakmi a kolegami bol hlavne cez IT formáty. No osobné stretnutia nám chýbali. Sociálny kontakt medzi žiakmi bol zastavený, čo sme pocítili v mesiaci jún, keď sa prvý stupeň vrátil do školy. Žiaci sami hovorili ako im chýbajú kamaráti, škola a boli radi, že môžu byť v škole.

Chýbali nám aj spoločné stretnutia pri Božom slove, čo som sa snažila ako tak kompenzovať pravidelnými zamysleniami, ktoré som zverejňovala na stránke Edupage EZŠ.

Som vdáčna Pánu Bohu, že pri nás stál v radostných ako i v ťažkých chvíľach. Uvedomujeme si, že bez Jeho požehnania by sme to nezvládli.

Som takisto vdáčna aj svojim kolegom z náboženského kabinetu a PK EVB, ktorých podpora bola pre mňa naozaj veľkou pomocou.

Som takisto vďačná všetkým ostatným kolegom a kolegyniam, ako v škole tak i v duchovnej službe za každú jednu, hoc i maličkú vec, ktorou pomohli a poslúžili, aby sme všetci spolu, a predovšetkým naši žiaci, mohli duchovne rásť.

V Bratislave, dňa 1. 7. 2020

Mgr. Karolína Konopeusová  
duchovná správkyňa EZŠ



# SPRÁVA DUCHOVNÉHO ŽIVOTA NA EL V BRATISLAVE

## ZA ŠKOLSKÝ ROK 2019/2020

1 Petrov list 2,4-6.9-10:Živé kamene

*„Pristupujte k Nemu, živému kameňu, ľud'mi zavrhnutému, ale Bohom vyvolenému a vzácnemu, a aj vy sami ako živé kamene budujte sa na duchovný dom, sväté kňazstvo, aby ste prinášali duchovné obete prijemné Bohu skrze Ježiša Krista. Ved' stojí v Písme: Ajh'ľa, kladiem na Sione uholný kameň, vyvolený, vzácný, a kto verí v Neho, nebude zahanbený.*

*Ale vy ste vyvoleným rodom, kráľ'ovským kňazstvom, svätým národom, ľudom Jemu vlastným, aby ste zvestovali cnostné skutky Toho, ktorý vás povolal z tmy do svojho predivného svetla. Kedysi neboli ste ani len ľudom, a teraz ste ľudom Božím; žili ste bez zmilovania, a teraz ste došli zmilovania.“*

Mnohé storočia bol v srdci náboženstva starého Izraela Jeruzalemský chrám, pôsobivá budova postavená na vrchu Sion, mieste posvätnej prítomnosti, na ktorom Áronovi kňazi v mene ľudí prinášali Bohu obete. Tieto obete zvierat a plodov vyjadrovali túžbu veriacich vojsť do spoločenstva s Pánom, aby mu tak, navracajúc niečo málo z toho, čo im vo svojej štedrosti daroval, vyjadrili svoju vďačnosť.

Keď prví kresťanskí vodcovia písali veriacim nežidovského pôvodu, vypožičali si tieto prvky starého náboženstva a transformovali ich. Prevzali ich na to, aby svojim poslucháčom vysvetlili ich novú identitu- identitu učeníkov Ježiša Krista.

Vezmúc slová proroka Ozeáša o Božom odpustení nevernému ľudu (pozri Ozeáš 1-2), apoštol potvrdzuje, že jeho poslucháči sú teraz súčasťou ľudu, ktorý si Boh vyvolil, aby sa stali prvotnými svedkami jeho lásky vo svete. Je tomu tak nie kvôli ich zásluhám, ale kvôli jedinečnej Božej úteche dokázanej hmatateľnou skutočnosťou, že Kristus prišiel pre všetkých.

Miestom Božej prítomnosti nie je pre kresťanov ani geografický bod, ani budova, ale sú ním ľudské bytosti. Je to predovšetkým Kristus, ktorý je na inom mieste opísaný ako pravý Chrám, miesto stretnutia s Bohom (pozri Ján 2,21), ako "uholný kameň" tohto Chrámu. Jeho učeníci sú živými kameňmi, ktoré zoskupené okolo neho tvoria Boží dom. Takisto sú prirovnávaní ku kňazom, ktorí slúžia v tomto novom Chráme. Inými slovami, práve vtedy keď kresťanská komunita zostáva verná svojmu zakladateľovi, svet spozná pravú identitu Boha a vstúpi do vzťahu s ním. Práve preto je pre kresťanov tak naliehavé žiť spôsobom, aby zjavovali autentický obraz neviditeľného Boha. Robia tak predovšetkým vzájomnou láskou otvorenou pre všetkých.

- Čo pre nás znamená "prichádzať ku Kristovi" keď už viac nežije medzi nami na Zemi ?

- Čo možno urobiť pre to, aby sme svoj život zakorenili hlbšie vo vďačnosti Bohu "ktorý nás z tmy povolal do svojho obdivuhodného svetla"?

- Akým spôsobom života môžeme byť znakom prítomnosti neviditeľného Boha

## Vyhodnotenie duchovnej práce na EL

### Služby Božie.

#### *Školské služby Božie v šk. roku 2019/2020*

Školské služby Božie sa konali podľa dopredu pripraveného plánu služieb Božích. Aj v tomto školskom roku sme rozdelili služby Božie zvlášť pre školu na Palisádach a zvlášť pre školu na Vranovskej. Spoločne sme naplánovali služby Božie na Začiatok šk. roka a služby Božie na Koniec šk. roka. No človek mieni a Pán Boh mení, toto sa potvrdilo práve v tomto šk. roku 2019/2020. Z naplánovaných služieb Božích sme zrealizovali služby Božie na začiatok šk. roka, na Pamiatku reformácie, Adventné sl. Božie, Nový Rok a Pôstne sl. Božie.

***Pandemická situácia v štáte priniesla zatvorenie škôl, ktoré bolo od marca až do konca mája 2020. Z toho dôvodu sme nezrealizovali sl. Božie – Veľkonočné, na Vstúpenie a Svätodušné sl. Božie. Na záver roka po zvážení všetkých okolností sme nezrealizovali ani záverečné sl. Božie z bezpečnostno-zdravotných dôvodov.***

Príležitosť SB	Dátum	Čas	Kostol	Škola	Kazateľ
Začiatok šk. roka	02.09.2019	09:00	Veľký kostol	EL a EZŠ	Mgr. Anna Polcková
Pamiatka Reformácie	29.10.2019	08:30	Malý kostol	EZŠ	Mgr. Karolína Konopeusová
Advent/Vianoce	20.12.2019	08:30	Malý kostol	EZŠ	Mgr. Karolína Konopeusová
Nový Rok	08.01.2020	08:30	Malý kostol	EZŠ	Mgr. Karolína Konopeusová
Pôstne sl.Božie	26.02.2020	08:30	Malý kostol	EZŠ	Mgr. Karolína Konopeusová
Veľkonočné sl.Božie	15.04.2020	-----	-----	----	Pandémia - Koronavírus
Vstúpenie	21.05.2020	-----	-----	----	Pandémia - Koronavírus
Svätodušný pondelok	01.06.2020	-----	-----	----	Pandémia - Koronavírus

Záv. sl. Božie na koniec šk. roka	30.06.2020	-----	-----	----	Pandémia Koronavírus	-
-----------------------------------	------------	-------	-------	------	-------------------------	---

Počas jednotlivých služieb Božích sa zapájali deti a aj učitelia čítaním biblického textu, modlitbami, spevom a vlastným programom. Už od minulého roku sa pomaly formuje skupina detí, ktoré ovládajú nejaké hudobné nástroje a pod vedením pani učiteľky L. Žitňanovej, ktorá vyučuje hudobnú výchovu, pripravila si niekoľko piesní, ktoré sú na sl. Božích a tak sprevádzajú spev na školských službách Božích. V tomto šk. roku to bolo počas Adventných sl. Božích a Pôstnych služieb Božích

Sme vďačný za aktívnych žiakov, ktorí využívajú svoju hudobné dary a chcú nimi slúžiť aj na bohoslužbách. Vytvorenie hudobno-speváckej skupinky žiakov už minulý rok bolo veľkým prínosom a pridávajú sa aj ostatní.

### **Spolupráca s cir. zborní v Bratislave**

Žiakov EZŠ nielen vedieme na škole k viere v živého Boha, ale snažíme sa ich motivovať k tomu, že veriaci človek nie je pasívny v praktickom živote, ale sa aktívne zapája do života v zbore, kam patrí.

Na základe rozhovorov s nimi a aj s zborovými farármi vieme, že niektorí sa pravidelne zúčastňovali služieb Božích vo svojich cirkevných zboroch a aj aktívne zapájali do ich priebehu

- cirkevný zbor Bratislava – Legionárska,
- cirkevný zbor Bratislava – Petržalka,
- cirkevný zbor Bratislava - Staré mesto,
- cirkevný zbor Bratislava – Prievoz,
- cirkevný zbor Bratislava – Dúbravka.

### **Ranné zamyslenia**

Počas školského roka každý vyučovací deň sa na prvej vyučovacej hodine číta ranné zamyslenie, ktoré čerpáme z knižného vydania Dobrá sejba. Tieto zamyslenia sú takým každodenným nádychom a krátkym zastavením pred začatím práce, pri ktorom sú študenti i pedagógovia občerstvení Božím slovom a majú možnosť poďakovať Bohu za nový deň a zveriť ho do Božích rúk.

### **Pastorálna práca**

Rozhovory so žiakmi, pedagógmi a rodičmi je základnom k tomu, aby naša škola sa budovala a posúvala dopredu.

Tak ako každý rok aj v tomto hlavne bolo potrebné rozprávať sa a usmerňovať nových žiakov. Najväčšie problémy mali žiaci, ktorí prišli z iných škôl a boli naučení na iné pravidla. Spoločnými rozhovormi sa postupne naučili rešpektovať pravidla kresťanskej školy.

Problémové situácie sa riešili osobným rozhovorom medzi žiakom a duchovnou správkynou respektíve s triednym učiteľom, no keď bolo potrebné intenzívnejšie upozornenie, tak problém riešilo už vedenie školy spolu s rodičmi.

### **Biblické hodiny pre pedagógov**

V nepravidelných intervaloch sa pred pedagogickými a pracovnými poradami konali biblické hodiny. Biblické zamyslenia boli pripravované tento rok prevažne s použitím materiálov medzinárodných spoločenstiev (komunita Taizé, Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov, Svetový deň modlitieb žien).

*Modlitebné stretnutie* - Pravidelne sme sa stretávali v pondelok na modlitbách, kde sme najskôr zmýšľali sa nad Božím slovom a potom predkladali svoje radosti a starosti na modlitbách nášmu Bohu.

### **Spolupráca s cirkevnými zbormi**

Žiakov EL nielen vedieme na škole k viere v živého Boha, ale snažíme sa ich motivovať k tomu, že veriaci človek nie je pasívny v praktickom živote, ale sa aktívne zapája do života v zbore, kam patrí.

Na základe rozhovorov s nimi a aj s zborovými farármi vieme, že niektorí sa pravidelne zúčastňovali služieb Božích vo svojich cirkevných zborech a aj aktívne zapájali do ich priebehu.

- **cirkevný zbor Bratislava – Legionárska**
- **cirkevný zbor Bratislava – Petržalka**
- **cirkevný zbor Bratislava - Staré mesto**
- **cirkevný zbor Bratislava – Prievoz**
- **cirkevný zbor Bratislava – Dúbravka**

### **Vyučovanie ev. náboženstva**

Na hodinách EVB v Sekunde - Kvarte sme používali učebnice a pracovné zošity vydané v ev. vydavateľstve Transcius.

Využívali sme aj interkatívne DVD – Animované biblické príbehy, ktoré obsahujú nielen daný biblický príbeh, ale aj kvíz, súťaž, ktoré preveria ako žiaci pochopili daný biblický príbeh. Pre mimoriadny stav, ktorý nastal v druhom polroku od marca, museli sme pristúpiť aj k úprave osnov EVB, keďže nedokázali by sme prebrať všetko. Vyučovanie prebiehalo dištančnou formou – raz týždenne dostávali žiaci jednotlivých ročníkov materiáli na dané témy a aj pracovné zadania, ktoré preverovali, či pochopili dané učivo.

### **Spolupráca s EBF UK**

Spolupráca s EBF UK prebehla aj v tomto školskom roku. Poslucháči **EBF UK** pod vedením Mgr. Eriky Valko-Krišťákovvej, PhD absolvovali **praktikum katechetiky** v triede TA, na hodinách pani učiteľky Mgr. Danijeli Jagošovej. Úroveň vyučujúcich bola primeraná ich skúsenostiam a vedomostiam. Napriek zmenám vyučujúcich študentov, žiaci dokázali akceptovať ich prístup a metódy vyučovania a správali sa slušne.

### **Akcie a udalosti**

**29. 10. 2019 – Deň reformácie** – spojený so službami Božími a programom pre žiakov školy, ktorý bol venovaný Nežnej revolúcií, keďže sme si pripomínali 30. výročie Nežnej revolúcie

### **Súťaže**

V tomto šk. roku sme sa zapojili do súťaže v prednese kresťanskej literatúry s názvom **... a Slovo bolo u Boha ...**, ktorú organizovala cirkevná škola Malacky.

V IV. kategórii PRÓZA získala žiačka II.OA **Eva Makýšová 2. miesto.**

**Biblická olympiáda** - v školskom roku 2019/20 z dôvodu prerušenia vyučovania a vyhlásenia krízového stavu v štáte biblická olympiáda sa neuskutočnila na žiadnej úrovni.

**Súťaž Duchovná pieseň 2020** - v školskom roku 2019/20 z dôvodu prerušenia vyučovania a vyhlásenia krízového stavu v štáte, Duchovná pieseň sa neuskutočnila na žiadnej úrovni.

## ZÁVER

Tento školský rok bol plný rôznych udalostí. V septembri sme sa rozlúčili s našou kolegyňou Lýdiou Leonovou, ktorú si Pán Boh nečakane povolal k sebe. Situácia sa skomplikovala v druhom polroku v mesiaci marec, keď v štáte bol vyhlásený mimoriadny stav a všetko bolo uzatvorené. Z toho dôvodu sme nemohli vykonávať žiadne aktivity, ktoré sme si naplánovali. Nielen v rámci vyučovania ale aj mimo vyučovania. Kontakt so žiakmi a kolegami bol hlavne cez IT formáty. No osobné stretnutia nám chýbali. Sociálny kontakt medzi žiakmi bol zastavený, čo sme pocítili v mesiaci jún, keď sa prvý stupeň vrátil do školy. Žiaci sami hovorili ako im chýbajú kamaráti, škola a boli radi, že môžu byť v škole.

Chýbali nám aj spoločné stretnutia pri Božom slove, čo som sa snažila ako tak kompenzovať pravidelnými zamysleniami, ktoré som zverejňovala na stránke Edupage EZŠ.

Som vďačná Pánu Bohu, že pri nás stál v radostných ako i v ťažkých chvíľach. Uvedomujeme si, že bez Jeho požehnania by sme to nezvládli.

Som takisto vďačná aj mojim kolegom z náboženského kabinetu a PK EVB, ktorých podpora bola pre mňa naozaj veľkou pomocou.

Som takisto vďačná všetkým ostatným kolegom a kolegyniam, ako v škole tak i v duchovnej službe, za každú jednu hoc i maličkú vec, ktorou pomohli a poslúžili, aby sme všetci spolu, a predovšetkým naši študenti, mohli duchovne rásť.

V Bratislave, dňa 1.7.2020

Mgr. Karolína Konopeusová

Duchovná správkyňa EZŠ

